

УДК 657:004

*Иоффе Л.А., к.э.н., доцент
доцент кафедры ИУСиТ*

Белорусский государственный университет транспорта

Беларусь, г. Гомель

Панова Т.И., к.э.н., доцент

доцент кафедры ЭИ, учета и коммерции

Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины

Беларусь, г. Гомель

О КАЧЕСТВЕ ИНФОРМАЦИИ УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ

Аннотация: В статье рассмотрены подходы к определению достоверности информации учетно-аналитической системы. Обозначены инструменты учетной политики, позволяющие влиять на величину показателей основных средств и запасов.

Ключевые слова: информационное обеспечение, учетно-аналитическая система, управление, информационная система, бухгалтерский учет, учетная политика.

*Ioffe L.I., cand. sc. (econ.)
assoc. prof. of department of IMOTS*

BelSUT

Belarus, Gomel

*Panova T. I., cand. sc. (econ.)
assoc. prof. of department of EIAC*

Francisk Scorina Gomel state university

Belarus, Gomel

ON THE QUALITY OF INFORMATION OF ACCOUNTING AND ANALYTICAL SYSTEM OF THE ORGANIZATION

Abstract: The article considers approaches to determining the reliability of information of accounting and analytical system. The tools of accounting policy that allow influencing the value of fixed assets and inventory indicators are outlined.

Keywords: *information support, accounting and analytical system, management, information system, accounting, accounting policy.*

Учетно-аналитические системы являются основными поставщиками экономической информации для принятия управленческих решений. От качества этой информации зависят результаты управленческих воздействий и в итоге – успех деятельности. Информационная модель бизнеса формируется в системе бухгалтерского учета. Элементами информационной системы бухгалтерского учета являются бухгалтерские счета, а двойная запись характеризует связи между элементами, направление движения информации между ними. Отражая движение средств и ресурсов организации в системе счетов, мы получаем возможность непрерывно создавать информацию о последовательности их прохождения через все стадии кругооборота и о характере возникающих при этом связей как внутри организации, так и с внешней средой. В результате получается информационная модель хозяйственной жизни организации, элементами которой являются счета бухгалтерского учета.

Двойная запись придает учету системный характер, оформляет учет в замкнутую информационную систему, которая позволяет генерировать новую информацию об изменениях в финансовом положении организации и о финансовых результатах. В двойной записи реализуется кибернетический подход к организации информации, позволяющий моделировать реальные

экономические процессы. Однако хозяйственный процесс, отражаемый в бухгалтерском учете, по ряду причин не может быть представлен полностью и адекватно так, как он протекает. Двойная запись освещает его информационные связи, но при этом предполагает наличие только одного информационного пространства, образованного такими координатами, как дебет и кредит. Возможности данного пространства могут быть расширены путем введения в информационную систему бухгалтерского учета элементов других экономических подсистем: планирования, статистики, анализа и других. Именно такой подход реализуется в современных информационных системах в условиях цифровой трансформации экономики, делая учетно-аналитическую систему мощным инструментом управления бизнесом.

Однако, эта система может стать весьма уязвима, если ее информация не удовлетворяет требованию достоверности. К сожалению, данное требование чаще всего трактуется как соответствие отчетной информации нормам действующих бухгалтерских стандартов. Это, безусловно, обязательное требование, но его выполнения недостаточно, чтобы информация считалась достоверной, а учетно-аналитическая система – эффективной. Необходимо, чтобы качество информации позволяло пользователям принимать правильные решения: реально оценивать финансовое состояние организации, ее доходы и расходы.

Качество учетной информации неразрывно связано с организацией всей системы бухгалтерского учета, с учетной политикой. Влияние различных подходов и методов учета, закрепленных в учетной политике, может быть очень существенно для принятия экономических решений пользователями отчетности, что делает учетную политику не просто основой организации бухгалтерского учета, а активным инструментом в управлении субъектом бизнеса.

На примере основных средств обозначим возможности учетной политики при формировании в отчетности данного показателя. Поскольку в балансе основные средства отражают по остаточной стоимости, вопрос их оценки можно разделить на две составляющие: формирование первоначальной стоимости на счете 01 «Основные средства» и установление достоверной величины ее снижения на счете 02 «Амортизация основных средств». К основным вопросам учетной политики в области формирования первоначальной стоимости основных средств можно отнести следующие:

- идентификация активов в качестве основных средств или отдельных предметов в составе оборотных средств (хозяйственный инвентарь, инструменты и другие);
- стоимостная оценка объектов, полученных безвозмездно или в качестве излишков, вклада в уставный капитал, по товарообменным операциям;
- создание резерва по выводу основных средств из эксплуатации и способы его расчета;
- решение вопроса о проведении переоценки основных средств и выбор ее метода;
- применение (или отказ от применения) процедуры обесценения основных средств;
- учет затрат на техническое диагностирование и освидетельствование;
- учет содержания драгоценных металлов;
- учет некоторых расходов при приобретении основных средств (процентов по кредитам, покупка иностранной валюты) и другие.

Вопросы учетной политики в области амортизации основных средств обычно включают следующие моменты:

- установление и пересмотр сроков полезного использования объектов

основных средств;

- определение способа начисления амортизации основных средств;
- выбор варианта расчета амортизации;
- определение амортизуемой стоимости основных средств (с учетом ликвидационной амортизационной стоимости или без ее учета) и другие [1].

Что касается запасов, то для повышения качества информации о них в рамках действующего законодательного пространства у бухгалтера не так много возможностей. Основными инструментами здесь являются следующие аспекты учетной политики:

- выбор варианта учета транспортно-заготовительных затрат;
- создание резерва под снижение стоимости запасов;
- выбор метода оценки запасов при отпуске их со склада [2].

Учетная политика позволяет управлять отчетными показателями, но следует помнить, что она не инструмент для манипуляций отчетностью. Учетная политика – средство для обеспечения достоверности информации учетно-аналитической системы организации.

Литература

1 Инструкция по бухгалтерскому учету основных средств: утв. пост. Мин-ва финансов Респ. Беларусь от 30 апр. 2012 № 26 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mfinfin.gov.by>. – Дата доступа: 05.09.2024.

2 Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности «Запасы» [Электронный ресурс] : утв. пост. Мин-ва финансов Респ. Беларусь от 28 декабря 2022 г., № 64 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.